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Il campo prodotto dal sistema è dato in base al principo di sovrappo-
sizione dalla somma vettoriale del campo~E1, prodotto dalla sfera carica di
centro O, e raggior1 e densit à di caricaρ e quello~E2 prodotto da una
densit à di carica -ρ e centro 0’(corrispondente al centro del foro sferico del
sistema e raggior2.
♠ Punto O:
~E1 = 0 Il campo elettrico,~E2, generato da una carica Q a distanzar, nel
nostro casor = a:
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♠ Punto P:
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♠
come in figura:
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Quindi, si può scrivere dalle (3) e (4) :

| ~EQ| =
ρ

3 · ε0

√

r6
1

d4 +
r6
2

(d2+a2)2 −
2 · r3

1 · r3
2

d2(d2+a2)
cosα

| ~EQ| = 2.3 ·105volt
m

(6)

2


